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Model Question Physics – 2
Pintu Poyali

Ballygunj Govt. High School

¿õöÂ±á - ßÂ

1¼ ¿òË¥§±M� Ã›¶�Ÿ&¿ùõþ ëÂ×Mõþ ð±Ý •¿õßÂŠ Ã›¶�Ÿ&¿ù ù�ÂíÏûþ— Ð 1 x 10 = 10

•òÏËäÂõþ ¿ßÂåÅ Ã›¶Ë�Ÿõþ äÂ±õþ¿éÂ ßÂËõþ ëÂ×Mõþ ÎðÝûþ± Õ±Ëå¼ îÂiœËñÉ ÛßÂ¿éÂ ü¿êÂßÂ, Îü¿éÂ ¿ùàËîÂ ýËõ¼ ÕòÉ±òÉ

 Ã›¶Ë�Ÿõþ ëÂ×Mõþ Õ¿îÂ üÑ¿�Âl Ý ûï±ûï ýËîÂ ýËõ¼

ßÂ— ÛßÂ¿éÂ â¿hÂõþ ÎüËßÂË`Âõþ ßÒÂ±éÂ±õþ ÎßÂÌ¿íßÂ Îõá ýËõ

(i) 2π rad/sec. (ii) 
3
π rad/sec. (iii) 

30
π rad/sec.   (iv) 

6
π rad/sec

ëÂ×MõþÐ  (iii) 
30
π rad/sec.

Õïõ±, ÛßÂ¿éÂ õdßÂí± ü÷^n¿îÂËîÂ ÛßÂ¿éÂ õÔM±ßÂ±õþ ÂóËï äÂùËå¼ ßÂí±¿éÂõþ Qõþí ü¥ó¿ßÇÂîÂ ÎßÂ±òÄ ÷™LÃõÉ¿é

Â ¿êÂßÂ ·

         (i)  ÷±ò ñènõßÂ  (ii) Õ¿öÂ÷Åà ñènõßÂ  (iii) ÷±ò Ý Õ¿öÂ÷Åà ëÂ×öÂûþý× ñènõßÂ,  (iv)  ÷±ò Ý Õ¿öÂ÷Åà

        ÎßÂ±ò¿éÂý× ñènõßÂ òûþ¼

ëÂ×MõþÐ (i)  ÷±ò ñènõßÂ 

à— ðÅ¿éÂ õ™¦¸Åõþ ÷±çÂà±Ëò ÛßÂ¿éÂ ý×¦ó±ËîÂõþ Âó±îÂ ÎõþËà ¿ðËù ÷ý±ßÂø¸ÇÏûþ ñènõËßÂõþ ÷±ò 

ßÂÏöÂ±Ëõ Âó¿õþõ¿îÇÂîÂ ýËõ ·

(i)  õ±hÂËõ,   (ii) ÎßÂ±Ëò± Âó¿õþõîÇÂò ýËõ ò±,   (iii) îÂïÉ Õü¥óÓíÇ,    (iv) ßÂ÷Ëõ¼

ëÂ×MõþÐ (ii) ÎßÂ±Ëò± Âó¿õþõîÇÂò ýËõ ò±,  

á— ðú±Âó±ïÇßÂÉ Ý ÂóïÂó±ïÇËßÂÉõþ ÷ËñÉ ü¥óÇßÂ ýù (i) 
x

2
∆
πλ

φ∆ , (ii) 
λ
λ∆π

=φ∆ ,

(iii) x2
∆

λ
π

=φ∆ ,  (iv) x 2 ∆πλ=φ∆ .

ëÂ×MõþÐ (iii) x2
∆

λ
π

=φ∆ .

â— ¿¦šõþ Î|±îÂ±õþ ¿ðËßÂ úsîÂõþË/õþ ëÂ×Èü Õáèüõþ ýõ±õþ ü÷ûþ Î|±îÂ±õþ ¿òßÂéÂ úsîÂõþË/õþ ÍðâÇÉ

(i) õÔ¿XÂÂ ó±ûþ,  (ii) ý˜Â±ü Âó±ûþ,   (iii) ÕÂó¿õþõ¿îÇÂîÂ ï±ËßÂ   (iv) õù± üyÂõ òûþ¼

  ëÂ×MõþÐ (ii) ý˜Â±ü Âó±ûþ
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a B(+q)

a a
P

D(+q)

A(+q)

C(+q)

ã— îÂ±Âóá¿îÂ ¿õðÉ±õþ Ã›¶ï÷ üÓS¿éÂ ÎßÂ±òÄ ¿òîÂÉîÂ± òÏ¿îÂËßÂ ÕòÅüõþí ßÂËõþ ·

ëÂ×MõþÐ îÂ±Âóá¿îÂ ¿õðÉ±õþ Ã›¶ï÷ üÓS¿éÂ ÎßÂ±òÄ ¿òîÂÉîÂ± òÏ¿îÂËßÂ ÕòÅüõþí ßÂËõþ ¼

¿õöÂ±á - à

2¼ ¿òË¥§±M� Ã›¶�Ÿ&¿ùõþ ëÂ×Mõþ ð±Ý¼ •¿õßÂŠ Ã›¶�Ÿ&¿ù ù�ÂíÏûþ— Ð

  ßÂ— ÷Å¿M�Ëõá ßÂ±ËßÂ õËù · öÓÂÂóÔË‡Âõþ ßÂ±å±ßÂ±¿å Âó¿õþS�÷íõþîÂ ßÔÂ¿S÷ ëÂ×ÂóáèËýõþ Ã›¶ð¿�Âí ÎõËáõþ 

üË/ ÷Å¿M�ËõËáõþ ü¥óßÇÂ ¿ßÂ · 1 + 1 = 2

ëÂ×MõþÐ  Îû òÓÉòîÂ÷ á¿îÂËõá ÎßÂ±ò õdËßÂ ØXÇÂ÷Åà ëÂ×ÈË�ÂÂóí ßÂõþËù õd¿éÂ ÂóÔ¿ïõÏÂóÔ‡Â õ± ÕòÉ ÎßÂ±ò 

áèý ëÂ×ÂóáèËýõþ ÂóÔ‡Â ÎïËßÂ Ûõþ ÷ý±ßÂø¸ÇÏûþ Õ±ßÂø¸ÇËíõþ õ±ý×Ëõþ äÂËù ÎûËîÂ Âó±Ëõþ, îÂ±ËßÂ ÷Å¿M�Ëõá 

õËù¼

öÓÂÂóÔË‡Âõþ ßÂ±å±ßÂ±¿å Âó¿õþS�÷íõþîÂ ßÔÂ¿S÷ ëÂ×ÂóáèËýõþ Ã›¶ð¿�Âí Îõá  = √gR

Ëûà±Ëò,  g =  Õ¿öÂßÂø¸Çæ Qõþí,  R = ÂóÔ¿ïõÏõþ õÉ±ü±ñÇ

ÂóÔ¿ïõÏÂóÔË‡Â ÷Å¿M�ËõËáõþ ÷±ò gR2=

ÕïÇ±È, ÷Å¿M�Ëõá = √2 Ã›¶ð¿�Âí Îõá 

à— a õ±U ¿õ¿ú©† ÛßÂ¿éÂ õáÇ±ßÂ±õþ Î�ÂËSõþ äÂ±õþ¿éÂ ÎßÂÌ¿íßÂ¿õjÅõþ Ã›¶¿îÂ¿éÂËîÂ +q Õ±ñ±ò õþ±à± Õ±Ëå¼ 

Ë�ÂS¿éÂõþ ÎßÂf¿õjÅËîÂ îÂ¿hÂÈÃ›¶±õËùÉõþ ÷±ò ¿ßÂ ýËõ ÛõÑ ÎßÂ±ò ¿ðËßÂ ¿S�ûþ± ßÂõþËõ · 2

ëÂ×MõþÐ Î�ÂS¿éÂõþ ÎßÂf¿õjÅËîÂ PÎîÂ îÂ¿hÂÈÃ›¶±õËùÉõþ ÷±ò ýËõ P ¿õjÅËî õþ¿�ÂîÂ ÛßÂ¿éÂ ÛßÂßÂ ñò±QßÂ

Õ±ñ±Ëòõþ ëÂ×Âóõþ ¿S�ûþ±õþîÂ ù¿t õËùõþ ÷±ò¼

AP = BP = CP = DP = 
2

a
2

a2
=

A ¿õjÅËîÂ (+q) Õ±ñ±Ëòõþ æòÉ ¿S�ûþ±õþîÂ õù,   
21 )2/a(

qF =  Õ¿öÂ÷Åà 
→

AP

B ¿õjÅËîÂ (+q) Õ±ñ±Ëòõþ æòÉ ¿S�ûþ±õþîÂ õù,  
22 )2/a(

qF =   Õ¿öÂ÷Åà 
→

BP

C ¿õjÅËîÂ (+q) Õ±ñ±Ëòõþ æòÉ ¿S�ûþ±õþîÂ õù,  
23 )2/a(

qF =  Õ¿öÂ÷Åà 
→

CP
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D ¿õjÅËîÂ (+q) Õ±ñ±Ëòõþ æòÉ ¿S�ûþ±õþîÂ õù,  
24 )2/a(

qF =  Õ¿öÂ÷Åà 
→

DP

F1  ÛõÑ  F2 õùðÅ¿éÂ ü÷±ò Ý ¿õÂóõþÏîÂ÷ÅàÏ, ÕòÅõþ+Âó  F2 ÛõÑ  F4 õùðÅ¿éÂ ü÷±ò 

Ý ¿õÂóõþÏîÂ÷ÅàÏ¼

îÂ±ý× Î�ÂS¿éÂõþ ÎßÂf¿õjÅËîÂ îÂ¿hÂÈÃ›¶±õËùÉõþ ÷±ò úÓíÉ¼

á— ÕñÇÂó¿õþõ±ýÏ ëÂ±Ëûþ±ëÂ ¿ßÂ · Ûý× æ±îÂÏûþ ëÂ±Ëûþ±ËëÂõþ Æõ¿ú©†É Îùà Õ‚Âò ßÂõþ¼ 1 + 1 = 2

ëÂ×MõþÐ ¿õqXÂ ÕñÇÂó¿õþõ±ýÏ ËßÂù±Ëü ¿õÂóõþÏîÂñ÷ÇÏ ÕÂó¿÷|í â¿éÂËûþ ÛßÂ±ÑúËßÂ P-éÂ±ý×Âó ÛõÑ 

n-ÕÂóõþ±ÑËú éÂ±ý×Âó ßÂõþËù Îû üÑ¦š± á¿êÂîÂ ýûþ, îÂ±ËßÂ ÕñÇÂó¿õþõ±ýÏ ëÂ±Ëûþ±ëÂ õËù¼

ÕñÇÂó¿õþõ±ýÏ ëÂ±Ëûþ±ËëÂõþ Æõ¿ú©†É Îùà Ð

¿õöÂ±á - á

ßÂ— ÷ý±ßÂø¸ÇÏûþ ñèõËßÂõþ (G) ÷±S± ¿òíÇûþ ßÂõþ¼ Îðà±Ý Îû 






 φ
−=φ 289

cos1gg
2

 Îûà±Ëò φ=φg

   Õ�Â±ÑËú Õ±Âó±îÂ Õ¿öÂßÂø¸Çæ QõþËíõþ ÷±ò¼  g = Õ¿öÂßÂø¸Çæ Qõþí¼ 1+3 = 4

ëÂ×MõþÐ    m1 ÛõÑ  m2 öÂËõþõþ ðÅ¿éÂ õd Âóõþ¦óõþ  d ðÓõþËQ ï±ßÂËù ¿S�ûþ±õþîÂ ÷ý±ßÂø¸ÇÏûþ õù¼

2
21

d
mmGF =

21

2

mm
FdG =

→ ü¥œÅà õ±ûþ±ü

ü¥
œÅà

 Ã›
¶õ±

ý 
  (
µA

) →

¿õ
Âó

õþÏ
îÂ

 ›
¶õ±

ý 
  (
µA

)

¿õÂóõþÏîÂ õ±ûþ±ü ←
→v

 I
↑

↓
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G-Ûõþ ÷±S±, 







=

21

2

mm
Fd]G[

[ ][ ]
[ ]2

22

M
LMLT −

=

[ ]231 TLM −−=

Ã›¶÷±íÐ-  






 φ
−=φ 289

Cos1gg
2

.

öÓÂËá±ùËßÂõþ ëÂ×Âóõþ Õõ¿¦šîÂ  P ¿õjÅõþ Õ�Â±Ñú φ

P ¿õjÅ¿éÂ ÂóÔ¿ïõÏõþ âÅíÇ±�Â ÎïËßÂ  r ðÓõþËQ Õõ¿¦šî  ýËù  r = R Cos φ    

R= ÂóÔ¿ïõÏõþ õÉ±ü±ñÇ¼

¿òæ Õ�Â ü±ËÂóË�Â ÂóÔ¿ïõÏõþ âÅíÇËòõþ ôÂËù öÓÂ-ÂóÔË‡Âõþ Ã›¶¿îÂ¿éÂ õd ÂóÔ¿ïõÏõþ üË/ ÛßÂý× ÎßÂÌ¿íßÂ 

ÎõËá (w— âÅõþËå¼  P ¿õjÅËîÂ  m öÂËõþõþ ßÂí± õþ±àËù, ßÂí±¿éÂ  r õÉ±ü±ËñÇõþ õÔMÂóËï 

w ÎßÂÌ¿íßÂ ÎõËá Õ±õîÇÂò ßÂõþËõ¼ ôÂËù ßÂí±¿éÂõþ ëÂ×Âóõþ õÔMÂóËïõþ õ±ý×Ëõþõþ ¿ðËßÂ 

mw2r ÕÂóËßÂf õù ¿S�ûþ± ßÂõþËõ¼

m öÂËõþõþ ßÂí±¿éÂõþ ëÂ×Âóõþ Õ¿îÂßÂø¸Ç õù Âmg  óÔ¿ïõÏõþ ÎßÂf±¿öÂ÷ÅàÏ ßÂ±æ ßÂËõþ¼

mw2r õËùõþ ÛßÂ¿éÂ ëÂ×Âó±ÑËú  mw2r cosφ Õ¿öÂßÂø¸Ç õËùõþ ¿õÂóõþÏî ßÂ±æ ßÂËõþ¼ Õ¿öÂßÂø¸Ç 

õËùõþ ¿ßÂåÅ ÕÑËú Ü õ¿ýÇ÷ÅàÏ õùËßÂ ¿ò¿©�Âûþ ßÂõþËîÂ õÉûþ ýûþ¼ îÂ±ý× Õ¿öÂßÂø¸Çæ Qõþí Ã›¶

ßÔÂîÂ ÷±ò ÕËÂó�Â± ¿ßÂåÅéÂ± ßÂ÷ ýûþ¼

P ¿õjÅËîÂ Õ¿öÂßÂø¸Çæ Qõþí gφ ýËù

φ−=φ cos rmwmgmg 2

φ−= 22 cosRmwmg    [ ]φ= cosRrQ

φ−=∴ φ cosRwgg 2









φ−= 2

2
cos

g
Rw1g

Ûàò, ÂóÔ¿ïõÏõþ Õ±õîÇÂò Îõá, .sec/rad
360024

2w
×
π

=

R = 6400 x 103 m.
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g = 9.8 m/sec2

289
1

g
Rw 2

=








 φ
−=∴ φ 289

cos1gg
2

à— ¦¤õþßÂ¥ó ßÂ±ËßÂ õËù · û¿ð n1 Ý n2 ëÂ×ÈüZËûþõþ ßÂ¥ó±‚Â ýûþ îÂ±ýËù Îðà±Ý Îû ¦¤õþßÂË¥óõþ 

üÑàÉ± N = n1 – n2 ýËõ¼ 1 + 3 = 4

ëÂ×MõþÐ  ¦¤õþßÂ¥óÐ- ü÷ Ã›¶±õËùÉõþ ÛßÂý× ¿ðËßÂ á¿îÂúÏù ßÂ¥ó±Ë‚Âõþ ü±÷±òÉ Âó±ïÇßÂÉûÅM� ðÅ¿éÂ 

úsîÂõþË/õþ ëÂ×Âó¿õþÂó±ËîÂõþ ôÂËù ÷±ñÉË÷õþ ¿ò¿ðÇ©† ÛßÂ¿õjÅËîÂ ßÂ¥óËòõþ ¿õ™¦¸±õþ îÂï± Ã›¶±õùÉ Â

óûÇ±ûþS�Ë÷ ý˜Â±ü Ý õÔ¿XÂ Âó±ûþ¼ úËsõþ Ã›¶±õËùÉõþ Ûõþ+Âó ý˜Â±üõÔ¿XÂËßÂ ¦¤õþßÂ¥ó õù± ýûþ¼

÷Ëò ßÂ¿õþ, ü÷¿õ™¦¸±õþ •a— ¿ßÂcÃ ü±÷±òÉ ßÂ¥ó±‚Â Âó±ïÇßÂÉûÅM� ðÅ¿éÂ üõþùËð±ùîÂõþ/ ÛßÂý× ¿ðËßÂ 

äÂùËå¼ îÂ±Ëðõþ ü÷ÏßÂõþí ýËõ Ð

y1 = a sin 2πn1t     ÛõÑ y2 = a sin 2πn2t

ñõþ± û±ß , îÂ±õþ± ü÷ðú±ûþ ÎïËßÂ û±S± q� ßÂõþù¼ îÂ±Ëðõþ ÂëÂ×Âó¿õþÂó±ËîÂ Îû ùt üõþí ýËõ, îÂ±

y = y1 + y2

   = a sin2πn1t + a sin2πn2t

   = 2acos 2π 
2

t)nn( 21 − sin 2π
2

t)nn( 21 −

Ûý× ü÷ÏßÂõþí ÛõÑ ÷Óù îÂõþ/ZËûþõþ ü÷ÏßÂõþí îÅÂùò± ßÂËõþ õù± û±ûþ Îû, ùt îÂõþ/ üõþù Â

Îð±ùá¿î  ÂóûÇ±Ëûþõþ ¿ßÂcÃ Ûõþ ¿õ™¦¸±õþ 
2

)n(ncos2 a2A 21 −π=  ÛõÑ ßÂ¥ó±‚Â 
2

nn 21 +=

Õï±ÇÈ ùt îÂõþË/õþ ¿õ™¦¸±õþ ü÷Ëûþõþ ü±Ëï Âó¿õþõîÇÂòúÏù¼

 
2

)n(ncos2 a2A 21 −π= üõÇ±¿ñßÂ ýËõ ûàò ,....
nn

2,
nn

1,0t
2121 −−

=

Õ±õ±õþ ûàò 
)n2(n

5 ,
)n2(n

3 ,
)nn(2

1t
212121 −−−

=  ý×îÂÉ±¿ð ýËõ

îÂàò ùt îÂõþË/õþ ¿õ™¦¸±õþ úÓíÉ ýËõ¼

ÂóõþÂóõþ ðÅ¿éÂ Ã›¶õù ús Îú±ò±õþ ¿öÂîÂõþ ÕõßÂ±ú 
21 nn

1
−

=  ÎüËßÂ`Â

Õïõ± ÂóõþÂóõþ ðÅ¿éÂ ¿òÐúËsõþ ÕõßÂ±ú 
21 nn

1
−

 ÎüËßÂ`Â
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ÕïÇ±È  1 ÎüËßÂ`Â ü÷Ëûþ  (n1 – n2) õ±õþ Ã›¶õù ús Îú±ò± û±Ëõ ÛõÑ  (n1 – n2) 

õ±õþ ¿òÐús üÔ¿©† ßÂõþËõ¼

ÕîÂÛõ, ¦¤õþßÂË¥óõþ üÑàÉ± = n1 – n2 = ëÂ×ÈüZËûþõþ ßÂ¥ó±Ë‚Âõþ Âó±ïÇßÂÉ¼

á— ÛßÂ¿éÂ üÏü±õþ õÅËùéÂ  300 mt/sec  á¿îÂËõËá ÛËü ÛßÂ¿éÂ Îù±ý±õþ Âó±ËîÂõþ ÝÂóõþ Õ±â±îÂ

ßÂËõþ ¿¦šõþ ýËûþ Îáù¼ ëÂ×ÈÂói§ îÂ±Âó û¿ð õÅËùéÂ Ý ÎÃ›−ËéÂõþ ÷ËñÉ ü÷±òöÂ±Ëõ öÂ±á ýËûþ û±ûþ

îÂ±ýËù õÅËùéÂ¿éÂõþ ëÂ×ø�îÂ± õÔ¿XÂõþ Âó¿õþ÷±í ßÂîÂ ýËõ ·

•üÏü±õþ Õ±Ð îÂ±Ð  = 0.03, J = 4.2 × 107 erg/cal— 4

ëÂ×MõþÐ ÷Ëò ßÂ¿õþ üÏü±õþ õÅËùËéÂõþ öÂõþ m gm

õÅËùéÂ¿éÂõþ á¿îÂú¿M� erg m10x5.4)100(x)300(m
2
1 822 =××=

õÅËùéÂ¿éÂ Îù±ý±õþÂ Âó±ËîÂ Õ±â±îÂ ßÂõþ±ûþ Ûý× á¿îÂú¿M� îÂ±Âóú¿M�ËîÂ õþ+Âó±™LÃ¿õþîÂ ýËõ¼

  erg m105.4 8×  Âó¿õþ÷±ò á¿îÂú¿M�õþ îÅÂùÉ îÂ±Âóú¿M� .Cal
10x2.4

m105.4
7

8×
=

        
42

450
=  m cal

Ûý× îÂ±Âóú¿M�õþ ÕËñÇßÂ õÅËùéÂ¿éÂ Îú±ø¸í ßÂËõþ ¼ s = üÏü±õþ Õ±Ð îÂ±Ð = 0.03

õÅËùéÂ¿éÂõþ ëÂ×ø�îÂ± õÔ¿XÂ  t  ýËù

m.s.t = 
2.4

M105.4
2
1 ×
×

or, 0.03 x t = 10x
2.4
5.4

2
1
×

or, 310
3
1

42
45

2
1t ×××=

        = 310
84
15

×

= 178.5oC.

∴ õÅËùéÂ¿éÂõþ ëÂ×ø�îÂ± õÔ¿XÂ ýËõ  178.5oC.
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¿õöÂ±á - â

4¼ îÅÂ¿÷ ÛßÂ¿éÂ áÉ±ùËöÂ±Ëò±¿÷éÂ±õþËßÂ ßÂÏöÂ±Ëõ ÛßÂ¿éÂ ÕÉ±÷¿÷éÂ±Ëõþ õþ+Âó±™LÃ¿õþîÂ ßÂõþËõ · ÛßÂ¿éÂ Õ±ðúÇ

ËöÂ±Œ¿÷éÂ±Ëõþõþ Îõþ±ñ ßÂîÂ · ÛßÂ¿éÂ äÂùßÅÂ`ÂùÏ áÉ±ùËöÂ±Ëò±¿÷éÂ±Ëõþõþ Îõþ±ñ 20Ω¼ ÛËîÂ 0.01A ÷±Ëòõþ

Ã›¶õ±ý Âó±êÂ±Ëù Ûõþ ÂóÓíÇ Î¦¨ù ¿õË�ÂÂó ýûþ¼ ÛËßÂ 100 volt ¿õöÂõ Ã›¶ËöÂð ÷±Âó±õþ ëÂ×ÂóËû±áÏ ÎöÂ±Œ¿÷éÂ±Ëõþ

Âó¿õþíîÂ ßÂõþËîÂ ßÂîÂ Îõþ±ñ Î|¿í ü÷õ±Ëûþ ûÅM� ßÂõþËîÂ ýËõ¼ 2 + 1 + 3 = 6

ëÂ×MõþÐ • õîÂÇòÏõþ îÂ¿hÂÈÃ›¶õ±ý ÷±Âó±õþ æòÉ ÕÉ±÷¿÷éÂ±õþËßÂ õîÇÂòÏËîÂ Ë|íÏ ü÷õ±Ëûþ ù±á±Ëò± ýûþ û±ËîÂ õîÇÂòÏõþ

÷Óù Ã›¶õ±ý ÕÉ±÷¿÷éÂ±Ëõþõþ ÷ñÉ ¿ðËûþ û±ûþ¼ Ûý×öÂ±Ëõ õîÇÂòÏËîÂ ÕÉ±÷¿÷éÂ±õþ ûÅM� ßÂõþ±õþ ôÂËù û±ËîÂ õîÇÂòÏõþ

÷Óù Ã›¶õ±ý÷±S±õþ ÎßÂ±ò Âó¿õþõîÇÂò ò± ýûþ îÂ±ý× ÕÉ±÷¿÷éÂ±Ëõþõþ Îõþ±ñ ¿ò¥§÷±Ëòõþ ýÝûþ± Ã›¶Ëûþ±æò¼ 

áÉ±ùËöÂ±Ëò±¿÷éÂ±õþËßÂ ÕÉ±÷¿÷éÂ±Ëõþ õþ+Âó±™LÃõþ ßÂõþ±õþ æòÉ ëÂ×ÂóûÅM� ÷±Ëòõþ ü±KéÂ õÉõý±õþ ßÂõþËù 

áÉ±ùËöÂ±Ëò±¿÷éÂ±õþ¿éÂËßÂ ÕÉ±÷¿÷éÂ±õþ ¿ýü±Ëõ õÉõý±õþ ßÂõþ± ÎûËîÂ Âó±Ëõþ¼

••Â ÛßÂ¿é Õ±ðúÇ ÎöÂ±Œ¿÷éÂ±Ëõþõþ Îõþ±ñ ÕüÏ÷¼

••• äÂùßÅÂ`ÂùÏ áÉ±ùËöÂ±Ëò±¿÷éÂ±õþ Îõþ±ñ, 20Ω

÷Ëò ßÂ¿õþ, áÉ±ùËöÂ±Ëò±¿÷éÂ±õþ¿éÂõþ üË/ R Îõþ±ñ Î|íÏ ü÷õ±Ëûþ ûÅM� ßÂõþËù ü÷õ±ûþ¿éÂ ëÂ×ÂóûÅM� 

ËöÂ±Œ¿÷éÂ±Ëõþ Âó¿õþíîÂ ýËõ¼

ü÷õ±ûþ¿éÂõþ Ã›¶õ±ý÷±S±,  I = 0.01A

ü÷õ±ûþ¿éÂõþ Î÷±éÂ Ã›¶±™LÃÏûþ ¿õöÂõ ÂóîÂò ýËõ  100 volt.

∴(G + R)I = 100

   (20 + R) x 0.01 = 100

  or, 20 + R = 10000

  or, R = 10000 – 20

           = 9080

∴Î|íÏ ü÷õ±Ëûþ 9080Ω Îõþ±ñ ûÅM� ßÂõþËîÂ ýËõ¼


